

擦亮爽爽贵阳城市名片

谱写新时代强省会新篇章



俯瞰贵安新区航空航天产业孵化基地。

招商更有质效 发展更添动力

——贵阳贵安2024年“大抓招商、抓大招商”工作综述

回眸2024年，贵阳贵安把招商引资作为推动经济高质量发展的重要途径，坚持“大抓招商、抓大招商”，大力开展产业大招商行动，聚焦“招多少”“谁来招”“招什么”“怎么招”“招得怎么样”，全力以赴拼经济，发出招商最强音。2024年，贵阳贵安预计新增产业到位资金1100亿元，其中工业到位资金635亿元；新引进产业项目790个，合同投资额1380亿元。招商引资为贵阳贵安经济发展积蓄了新动能、新活力、新支撑。

招商“大戏”不断上演

从“主动”到“精准出击”，2024年，贵阳贵安招商方式更有效。

围绕省级下达的任务，贵阳贵安大力开展产业大招商行动，信心十足。

这种信心，源于强大的招商队伍。贵阳贵安明确坚持领导带头招，开发区主战场招、驻外办事（联络）处桥头堡招、部门协同招、市属国有企业主力军招、商（协）会桥梁纽带招，充分发挥“六大主体”作用，形成招商合力。

这种信心，源于明确的招商产业。贵阳贵安明确坚持产业导向，紧盯“1+6+1”重点产业，瞄准央企省企和龙头企业，抢抓沿海产业向中西部地区转移、成渝地区双城经济圈建设

等战略机遇，招引一批优质企业、优质项目。

目标明确、重点清晰、发力精准。在招商引资舞台上，贵阳贵安上演一场接一场“大戏”——

积极抢抓2024年中国产业转移发展对接活动（贵州）、中国国际大数据产业博览会、全国百强民营企业助力贵州高质量发展大会等重大活动平台招商契机推介招商、拜访企业、签订合作协议。2024年，引进紫骝新型光电产业园、中科富创等项目。

同时，贵阳贵安在省外开展点对点上门招商、项目路演等各类小分队招商500多次。梳理产业转移大会、数博会、民企大会等

省、市重点活动意向企业清单，累计对近200家意向企业进行回访。

线下招商持续发力，线上也齐头并进。

用好“招商易”平台。围绕招商引资“招前、招中、招后”全环节，建成招商引资垂直大模型，对每个项目从接触、洽谈、落地到后期运营等情况进行全程跟踪，实现数字赋能招商全流程。

用好“贵商易”平台。围绕企业全生命周期发展，精准便捷提供找政策、找政府、找市场、找服务、找人才、找资金、找厂房等“七找”服务，2024年，入驻企业28.6万户，兑现政策资金6.23亿。

2025贵阳贵安招商重点任务

2025年，贵阳贵安将坚持把大抓招商作为经济工作的头号工程，用好重大项目建设“5+3”工作机制，全力招引优质企业、优质项目。

大力推进产业链招商。聚焦央（国）企、“三类500强”企业、龙头企业等，着力招大引强。建立产业链招商需求清单，结合企业增资扩产、技术改造、转型升级等需求，瞄准吉利、奇瑞、宁德时代等龙头企业，集群式配套产业招引；梳理省内链主龙头企业的产业链供应链，省内协同配套产业招引；梳理200至500公里半径区域龙头企业的产业链供应链，区域协同反向配套产业招引。

大力推进厂房招商。为重点目标城市产业转移画像，梳理承接产业转移重点产业及细分领域需求，依托苏资产业园、深资产业园、张江产业园等跨区域合作产业园，以及各开发区（园区）标准厂房承载空间，完善第三方运营商“引企入园”招商机制，有序承接产业（整体产业园）转移。

大力推进基金招商。着力招基金，力争与社会资本共建产业基金，落地一批政府与社会资本合作示范项目。着力基金招，探索以“政府产业基金+行业龙头企业+专业投资机构”的模式，开展投行思维专业化招商，引进产业链项目。着力金融招商，加强与国家开发银行等金融机构的招商合作。

大力推进算力招商。建立健全数据中心产业图谱，用好《算力招商专案》，聚焦数据（算力）中心、算力调度、数据清洗、数据标注、大模型、第三方平台、服务器整机、核心部件及配套产业等重点领域，建立健全应用场景机会清单，定期发布，着力招引一批优质数字经济项目。

大力推进平台招商。用好“招商易”平台招商垂直大模型，做到招前、招中、招后统筹有力、一体推进；发挥数博会、民企大会等重大活动平台作用，筛选潜在目标企业，挖掘招商线索。谋划引进培育西南特色生态食品展、教育装备展等专业品牌展会，围绕展品终端生产企业实施精准招商。

大力推进以商招商。发挥市场主体招商事半功倍作用，梳理具有一定影响力的本地优质企业、有良好互动的央（国）企、民企、商协会等，坚持定期开展企业走访和政企座谈交流，激发参与招商

工作积极性，聚焦产业链、500强、龙头企业等招商资源，实施精准对接。

产业“图谱”持续完善

2024年，贵阳贵安精准梳理招商引资产业图谱，大力开展招商工作。

——持续招大引强。

2024年8月14日至16日，聚力生项目招商观摩会活动在开阳县举行。开阳县政府与来自什邡市的四川聚力生化工有限公司的全资子公司贵州聚力生化工有限公司签订发展精细磷化工产业的相关投资协议。

“随着贵州开始大力推动‘富矿精开’，开阳成为贵州省新能源电池材料产业‘一核两区’核心区，开始打造以磷化工为主导的先进制造城市，我们顺势扩大了投资计划，从21亿元追加到50亿元。”贵州聚力生化工有限公司董事长向朝安说。

聚焦磷及磷化工，2024年，贵阳贵安招引聚力生精细磷化工循环产业园、安徽科尔特磷氮新材料矿化一体化产业园、贵州磷化40+20万吨/年湿法磷酸净化（85% H_3PO_4 ）扩能等项目，推动精细磷化工产业链逐步完善。

2024年12月30日，中航·贵阳先进智造产业园项目开工。项目建成后，将采用“产、融、投”相结合的运营模式，把技术创新作为带动产业升级的新增长点，吸引相关高新技

术产业项目入驻，奋力打造成聚合生产制造、成果转化和生产配套的都市型产业集聚地。

——以链招商效果明显。

2024年5月7日，观山湖区聚焦汽车智能电子产业的智能网联汽车产业园开园，园区将以“一主一特”主导产业规划为基础扩充招引，围绕智能汽车电子产业上中下游产业构成，以吉利等链主企业延伸链条，逐步完善产业生态基础。

以吉利为链主，2024年5月，贵阳俱进汽车零部件有限公司正式投产。7月，贵阳铭博汽车零部件有限公司也正式投产，主要为吉利汽车生产汽车钣金零部件……吉利贵阳基地建设成立以来，累计招引41户配套企业落户。

——“多箭齐发”精准招商。

依托资源禀赋和产业基础，贵阳贵安着力建链补链延链强链，聚链成群，打造产业生态。

聚焦铝及铝加工，强化铝挤压、压延、压铸等环节，引进山东广汇高纯铝丝生产、浙江亚虹食品级铝箔制品生产等项目，基本形成铝土矿—氧化铝—电解铝—铝合金—铝精深加工—再生铝回收利用产业生态链。

聚焦“两药一械”等健康医药，紧盯乌当区

医药西部医疗产业园、息烽县化学原料药产业园等开展产业链招商，集聚中鑫利贵州黔东南心脏病医院医养结合、南平润物医药中间体及医药原料药生产建设等产业链项目。

聚焦生态特色食品，引进湖南一品佳方便食品生产等项目，初步形成门类较为齐全的特色生态食品产业体系。

与此同时，落实好产业链图谱和在建项目、主导产业清单“一图三清单”，围绕主导产业深化“一图三清单”滚动推进机制，推动优质资源向重大产业项目集聚。

2024年，贵阳贵安预计引进工业项目465个，合同投资额820亿元。

聚焦算力、赋能、产业三个关键，贵阳贵安还瞄准“一硬一软”两大产业，大力开展招商。

2024年，新引进华为云智算基地、中国移动（贵阳贵安）智算中心等10个算力中心，大型及以上数据中心达23个；新引进青岛海之晨、重庆闪亮科技、深圳金地科技等9家华为云生态伙伴企业。惠科光电显示产业集群、优地智能机器人制造生产基地、华为云贵安昇腾智算中心二期等数字经济项目落地。

服务保障持续优化

2024年以来，贵阳市以贯彻落实《贵州省优化营商环境条例》为抓手，以“安不安全、方不方便、赚不赚钱、清不清廉”为重要标尺，聚焦服务市场主体，维护企业公平竞争，更好激发市场活力，深入推进营商环境大改善。

这一年，贵阳市紧扣“政务环境、市场环境、法治环境、开放环境、发展环境”五大环境，推出一批又一批的工作举措。

3月4日，市政府建立《贵阳市贵安新区涉企重大事项沟通及问题解决机制》，已累计召开贵阳贵安涉企重大事项沟通通座谈会6次，收集处置问题200余个。

5月22日，《贵州省企业上市合法合规信息核查“一件事”工作实施方案》出台。作为全省试点，市政务服务中心、市投促局牵头，各相关部门迅速行动。7月23日，贵阳市南明区收到德耐尔节能科技（上海）股份有限公司贵阳分公司“一件事”办理申请，并在7个工作日内反馈结果，在全省率先实现核查“一件事”高效办理。

7月28日，贵州首家知识产权法庭在贵阳大数据科创城揭牌成立，聚焦数字经济等

前沿领域知识产权保护，提供优质高效的知识产权司法保护。

8月1日，市投资促进局开通企业上市合法合规信息核查“一件事”线上、线下申报功能，企业可在贵州政务服务网“高效办成一件事”专区进行申请，或前往贵阳市各级政务服务大厅申请，办理时限由34个工作日减少为15个工作日。

8月27日，筑城海关成功实现贵州省首单“铁路快通”模式下的货柜发运。此货柜通过“铁路快通”模式，以中欧班列为载体，途经阿拉山口直至万里之遥的莫斯科，加速推动贵州省特色产品进入海外市场。

11月1日，市住房城乡建设局印发《贵阳市工程建设项目审批事项清单及流程图5.0》，政府投资项目审批时限缩减至40个工作日，社会类投资项目审批时限缩减至31个工作日以内。

12月25日，贵阳供电局“暖企业·惠民生”优化用电营商环境宣讲会举行，发布供电服务10大标杆示范项目，成功落地花果园

特大型城市综合体“商业增容”、乡村振兴“共享用电”等6个项目，将云岩产业园区打造成为全省首个“转改直”供电服务改革示范园区，入驻企业用电成本下降30%。

这一年，贵阳贵安强化要素配置、厂房供应、基金加持、资源配置等要素保障和跟踪服务，确保项目有人跟进、企业有人服务、问题有人协调，推动项目实实在在落地。

9月28日，贵州集瑞半导体产业园开园暨显示驱动芯片封装测试、玻璃盖板项目正式投产。

1月6日，贵州省科学技术厅对2025年度贵州省中央引导地方科技发展资金拟立项目（第一批）进行公示，云岩区贵州工业设计城“粤黔协作工业设计城科技创新服务体系建设项目”入选。

该设计城将以工业设计产业化为抓手，打造贵州高端化、国际化、专业化的工业设计服务外包基地，以生产性服务赋能全省工业产业链，推动制造产业链与先进的创新链、价值链深度融合。



工人在吉利汽车贵阳制造基地生产线上忙碌。